



Litteraturhuset (Wergeland) Tirsdag 2. mars kl 19.00

Presentasjon av boka: "Liv laga. Erfaringer fra Steinerskolen". Foreldre, forskere og lærere ser på skolen med hver sine briller. Redaktørene Svein Bøhn, Peter Normann Waage og Cato Schiøtz bidrar. Dessuten steinerskole-elever. Spørsmål fra salen. *Gratis.* Arrangør: Steinerskoleforbundet. <http://www.litteraturhuset.no/program/2010/03/livlaga.html>



<http://www.youtube.com/watch?v=L0E9-yfzmEc>

Boekn Liv Laga inneholder en rekke betraktninger fra elever som har gått og går på Steinerskolen. **Jon Almaas** sier: "Jeg har ofte lurt på hva jeg har fått ved å gå på Steinerskolen. Hva sitter jeg igjen med? Jeg føler absolutt ikke at jeg er blitt snikantroposofisert. Det at jeg etter ni år på Steinerskolen egentlig ikke kan noe som helst om Rudolf Steiner og antroposofi, taler vel for seg selv. Det er ikke snakk om indoktrinering. Først og fremst føler jeg at jeg har fått noe som er annerledes. At jeg ikke er helt A4. Jeg kan for eksempel strikke. Det lærte jeg i åtteårsalderen: *Inn gjennom porten, hente prinsessen, ut gjennom porten, ned av hesten, og bukke.* Og det er jeg stolt av."

Liv laga. Erfaringer fra Steinerskolen er utgitt på Arneberg Forlag. I Norge har vi i over 80 år hatt Steinerskoler, og det er snart 90 år siden Rudolf Steiner trakk fulle hus i Nobelsalen i Kristiania med sine pedagogiske foredrag. Det er i dag 35 Steinerskoler i landet med over 5000 elever, og flere enn 20 000 barn har vært steinerskoleelever siden starten. <http://www.arnebergforlag.no>

Steinerskolen i et foreldreperspektiv

Hvem velger Steinerskolen for barna sine? Hvilke motiver har de, og hvor fornøyde er de? Dette undersøkte Marthe Foss Rebnor i sin masteroppgave i sosiologi ved UiO 2008. <http://www.duo.uio.no/publ/fss/2008/75891/Rebnor.pdf>



Oslo by Steinerskole reklamefilm 2008

<http://www.youtube.com/watch?v=ODGNyh3Lw>

Færre uhell og fysiske skader

I 1984 sammenlignet Hultin og Kilpinen frekvensen av "uhell/fysiske skader som er forårsaket av andre elever" som forekom på Steinerskolen og offentlige skoler i Helsinki. De fant at antall "uhell" var langt lavere hos elevene ved Steinerskolen: 2,4 uhell per 1000 elever, mot 6,6 uhell pr 1000 elever i den offentlige skole. For skoler med mer enn 500 elever var antall uhell per 1000 elev hele 8,2. <http://www.proalliance.dk/alliance/page14/page14.html>

Har steinerskolebarn bedre helse?

Dette temaet tok legen Anette Bender opp på felleslærerstevnet 2007. Rudolf Steiner viste alltid til sammenhengen mellom pedagogikk og helsemessig utvikling. Han mente at både innholdet i undervisningen og måten det ble undervist på, hadde direkte virkninger på fysiologiske prosesser hos elevene, og at undervisningen derfor måtte være slik at den dannet grunnlag for livslang legemlig og sjelelig helse. De viktigste synspunkter er: å tilby emner tilsvarende barnas utviklings-trinn, og å ha det kunstneriske element med i all undervisning, fordi det forener og styrker sjelskreftene; tenkning, følelse og vilje. <http://www.proalliance.dk/alliance/page14/page14.html>

Friskoler strupes økonomisk

Dagens finansiering av private skoler tvinger elevene til å leve på kakelotterier der de både baker kaken og kjøper loddene selv, skriver Mathilde Fasting, Minerva. <http://www.minerva.as/2010/02/22/autotelefoning-av-privatelever>



<http://www.youtube.com/user/camphillspecialschool>

Camphill Special School i USA

ble dannet i 1963 da Downingtown spesialscole og Donegal Springs kurative hjem for barn, fusjonerte og flyttet inn på en gård i Pennsylvania.

http://www.camphillspecialschool.org/who_we_are/history.php

På skolen går barn og ungdom med intellektuelle og utviklingsmessige funksjonshemninger. Camphill Special School er en del av den verdensomspennende Camphillbevegelsen og det



http://www.youtube.com/watch?v=D67U117B_dg

eneste i Nord-Amerika for barn og Steinerskolen for barn med utviklingsforstyrrelser og utviklingshemning. Carlo og Ursel Pietzner står bak stiftelsen. Carlo bidro også under den første Camphill i Skottland i 1941 og traff Ursel der i 1949.



- Jeg tror ikke det finnes et annet sted som dette på jorden! Det var utrolig hvordan vår sønn forandret seg straks han kom hit. http://www.youtube.com/watch?v=T1fqlx_JJ5s



Årets arrangement på Rådhusplassen blir 18. september 2010

Se Baard Kolstad og Gideon Andersson i en trommeduett på Rådhusplassen 2009. http://www.youtube.com/watch?v=IxTK-L2vL_k



– Vi følte en moralsk forpliktelse til å fortelle.

Bokstrid om Steinerskolen

Kristin A. Sandberg og Trond K.O. Kristoffersen har skrevet «Det de ikke forteller oss. Steinerskolens okkulte grunnlag». – Steinerskolen taler med to tunger, sier forfatterparet som selv har vært tilknyttet steinerskolebevegelsen – men brøt med den. På skolen handler alt om å bevare barnets tilgang til ånde verdenen. Derfor sa Sandberg til slutt opp. Paret etablerte

nettsiden steinerkritikk.no i 2005. I antologien «Liv laga», har redaktørene Peter Normann Waage, Svein Bøhn og Cato Schiøtz samlet bidrag fra tidligere elever. – Ideen er å presentere steinerskolen gjennom øynene til de som har gått der. Waage, som ennå ikke har lest boka til Sandberg og Kristoffersen, reagerer på påstanden om at steinerskolen holder noe skjult. – Det er bare tull. Selv navnet på skolen viser jo at pedagogikken finner sitt grunnlag hos Rudolf Steiner. Hans tenkning er vel noe av det åpne og som finnes. Nesten alt han har sagt og skrevet er utgitt, det meste foreligger på nettet og mye er oversatt til norsk, sier Waage til Dagsavisen <http://www.dagsavisen.no/kultur/artikkel471715.ece> Kunnskapsminister Kristin Halvorsen sier til NTB at steinerpedagogikkens spirituelle grunnlag fremgår tydelig av skolens læreplaner som nylig er gjennomgått av departementet, men ønsker en debatt om pedagogikken velkommen. <http://www.vl.no/samlun/artikkel4986594.ece>

Fredag, lørdag og søndag 12. – 14. mars

SEMINAR Markus Osterrieder (D)

Utgangspunktet er Rudolf Steiners "Folkesjelenes misjon" (Menneskehetens ledelse, Vidarforlaget). Det som av Steiner var ment å være et fredsarbeid har senere blitt benyttet til det motsatte og gitt opphav til beskyldninger om rase-lære. **Fredag 12. mars kl 19.00:** "Hjemløshet, nye mytologier og møter mellom ulike folkeslag". Foredrag med oversettelse.



http://vidarforlaget.no/catalog/product_info.php?products_id=108



Lørdag 13. mars kl 10.00-18.00: "Hva er et folk? Rudolf Steiners folkepsykologi mellom frontene." (Lunsj) "Den misbrukte fortiden: Mytologier og neo-mytologier – fra nazisme til «ondskapens akse»". **Søndag 14. mars 10-13.** "Den misbrukte fremtiden: EU, FN og drømmen om en folkesyntese". Avgift: inkl lunsj og kaffe kr 900 (medl/stud: kr 700), enkeltforedrag kr 150 (medl/stud kr 100). **Påmelding:** 8. mars til asn@antroposofi.no. Seminaret foregår Josefinesgt 12. Arr: Dvergakademiet / Antroposofisk Selskap i Norge. <http://www.antroposofi.no>

Antroposofi - spirituell humanisme

Både Rudolf Steiners verk og hele dets virkningshistorie viser antroposofiens allmenn-menneskelige orientering. Likevel resirkuleres stadig beskyldninger om «raseideologi» hos Steiner. **Antroposofisk Selskap imøtegår påstandene i en erklæring.** <http://www.antroposofi.no/fileadmin/ain/Erklaering.pdf> Rudolf Steiners filosofiske posisjon var «etisk individualisme», som også kjennetegner hans bidrag til bl a pedagogikken og sosialterapien. I 1917 uttalte Steiner: «Et menneske som i dag snakker om raser, nasjoner og stamme-tilhørighet som idealer, snakker om impulser som fører menneskeheten inn i forfallet.» Det finnes en mengde lignende utsagn fra Steiner som eksplisitt imøtegår og avviser et menneskesyn bygget på etnisk tilhørighet og nasjonalitet. Antroposofien har da også gitt støtet til en internasjonal praktisk-sosial grasrotbevegelse over hele kloden. En omfattende undersøkelse gjennomført av Kriminologisches Forschungsinstitut Niedersachsen (2007) viser at både fremmedfiendtlighet og høyreekstreme holdninger er svært lav blant steinerskolelever. <http://www.antroposofi.no>



Rudolf Steiner tegnet av Otto Fröhlich.

Sol og antisol - om Jens Bjørneboe og det tyske

Kaj Skagen ser nærmere på dette spørsmålet i en lengre artikkel i Samtiden 1-2010, med henvisning til Tore Rems Sin egen herre, og skriver: I den antroposofiske tradisjonen som Bjørneboe var knyttet til på 1940- og 50-tallet, oppfattes tysk kultur som polarisert i to motsatte strømninger og antroposofien som nazismens motsetning. http://www.samtiden.no/10_1/art11.php

– Hvorfor ble det sånt rabalder, Tore Rem?

– Antroposofiens rolle i norsk historie har vært sterkt underkommunisert. Samtidig er jeg kritisk til en del av tenkningen deres og hvordan de forholder seg til offentligheten. Dessuten har det vært en kollisjon mellom et universitetsvitenskapelig kunnskapssyn og det esoteriske synet deres, sier Tore Rem i et intervju. http://www.apollon.uio.no/vis/art/2009_4/artikler/portrett

Arrangementer Oslo våren 2010

Last ned vinter- og vårprogrammet her <http://www.oslogruppen.no/Programoversikt.html>

Fredag 5.3 kl 19-21 og 6.3 kl 11-15

Seminar om pedagogikk og ernæring

Medvirkende: Liv Skappel, Arne Øgaard m fl. Josefines gt 12. Påmelding innen 1.3. forlag@antropos.no Arr. Antropos.

Fredag og lørdag 16.-17. april

TEMA FOR ÅRSMØTE ASN

16. april kl 18-21

Det sosialterapeutiske og helsepedagogiske arbeidet,

ved Bente Edlund. Om Heilpedagogikk i nasjonalsosialismens tid. Om etablering av utdanning på bachelornivå RSH.



Lørdag 17. april kl 14.30 "Rigmor Skålholt gir en presentasjon av FN-konvensjonen om rettigheter for mennesker med nedsatt funksjonsevne".

Les Rigmor Skålholt's kronikk om FN-konvensjonen <http://www.oslogruppen.no/tema/2010/04/17/17311.asp>

Langfredagsspillet av Karl König

med beboere og medarbeidere, Solborg Camphill. Temadelen er åpen for alle. Josefinesgt 12. Antroposofisk Selskap.

13.-14. mars 2010

Judith von Halle i Ytterjärna

Den eteriske Kristus i vår tid och Antroposofiska Sällskapetets betydelse" och "Jesu moder". <http://www.antroposofi.no/aktuelt/>



Läs om Judith von Halles böcker här:

<http://www.freie-vereinigung.de/buecher.html>

Gåten Judith von Halle i Libra

Judith von Halle holdt foredrag om Jomfru Maria i Nørrebrohallen i København 2. aug 2009. Hun ble født i 1972 i Berlin og er utdannet arkitekt. I påsken 2004 opplevde hun å bli stigmatisert (fikk de sår som Kristus hadde på korset). Det gav store endringer i livet. Hun kunne f eks ikke mer spise. Hun kan også gå direkte inn i Akasha-kroniken, den evige hukommelsen.

www.snl.no/akasha. Hun kunne følge Kristi virke "direkte" mens han gikk på jorden. http://libra.antropos.no/TS_Judith_von_Halle.htm

Du kan støtte det antroposofiske

arbeidet i verden ved å tegne medlemskap i Antroposofisk Selskap her : <http://www.antroposofi.no/medlemskap>